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ATA DA 2ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2023 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

Cáceres/MT, 12 de setembro de 2023 

Ao décimo segundo dia do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às oito horas e 
trinta minutos, na sala virtual das sessões, foi iniciada a 2ª Sessão Ordinária de dois mil 
e vinte e três do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - CONEPE, da Universidade 
do Estado de Mato Grosso “Carlos Alberto Reyes Maldonado” - UNEMAT; sob a 
presidência da professora Vera Lúcia da Rocha Maquêa, presidente do CONEPE, e 
secretariada por Cristhiane Santana de Souza. 

Conselheiros 
Presentes 

Vera Lúcia da Rocha Maquêa, Marluce Francisca Hrycyk, Célia 
Regina Araújo Soares, Cássia Regina Tomanin, Max Roberto 
Marinho, José Wilson Pires Carvalho, Laís Braga Caneppele, 
Anderson Dias Lima, Loriége Pessoa Bitencourt, Fabiana Aparecida 
da Silva, Almir Rodrigues Durigon, Juliano Moreno Kersul de 
Carvalho, Marco Antonio Pagel, Whaghma Fabiana Borges 
Rodrigues, Ana Paula Kuhn, Bruna Marcelo Freitas, Everton Ricardo 
do Nascimento, Gildete Evangelista da Silva, Alexandre Nascimento, 
José Leonildo Lima, Rodrigo de Góes Esperon Reis, Tatiani Botini 
Pires, Luiz Emídio Dantas Junior, Miguel Tadayuki Koga, Roberto 
Alves de Arruda, Vandersézar Casturino, Rejane Centurion Gambarra 
e Gomes, Gilmar Laforga, Toni Amorim de Oliveira, Luzirene Pereira 
Macedo Oliveira, Andressa Rodrigues Santos Carciolari, Anderluci 
dos Santos Zanetti, Fernando Botelho de Paula, Claudeir Dias, 
Carolina Tito Camarço, Valci Aparecida Barbosa, Óhóri Haritxana de 
Farias Karajá, Jordi Alcantara Ferreira. 

Ausências 
Justificadas  

Leandro Nogueira Pressinotti, Ana Cristina Bianchini Vital 

Ausências não 
Justificadas 

Everton Valdomiro Pedroso Brum, Joaquim Manuel da Silva, Cleiton 
Franco, Natalício Pereira Lacerda, Viviane Martins, Gicela Teresinha 
Nicoletti, Jhuly Maria Ferreira, Helvis do Nascimento Lameira, Cleiton 
Moreira de Souza.  

A presidente do conselho consulta o quórum, sendo constatada a presença suficiente 
de conselheiros. Agradece a presença de todos e inicia a sessão, que será regida em 
conformidade com a Resolução nº 020/2012-CONSUNI. A Pró-Reitora de Pesquisa e 
Pós-Graduação, Aurea Regina Ignácio, informa que estão abertos dois importantes 
editais de pesquisa, com recurso próprio, e um suporte de custeio de R$4.200,00 
(quatro mil e duzentos reais) para cada um, além disso, serão concedidos apoios para 
cinco ambientes de inovação, no valor de R$10.000,00 (dez mil reais) cada um. 
Também foi ampliado o número de bolsas de iniciação científica e tecnológica. 
Mencionou ainda a Semana Nacional do Estado de Mato Grosso e também o FORTEC. 
Assinalou que estamos com 54 laboratórios cadastrados na plataforma nacional. No 
que tange a pós-graduação, a Pró-reitora salienta que a turma de 2024 do PROFBIO 
será oferecida em Luciara, com uma demanda de mais de 40 candidatos, em vista da 
demanda reduzida no câmpus de Tangará da Serra, origem do programa. Há, ainda, 15 
vagas previstas para o PROFSOCIO, em 2024. É válido ressaltar que foi concedido a   
Universidade uma cota de 20 bolsas de pós, 10 de mestrado e 10 de doutorado. A 
Presidente do Conselho se vale da fala para justificar a ausência dos pró-reitores 
Darlan Guimarães Ribeiro (PRPTI) e Tony Hirota Tanaka (PGF), que estão em reunião 
na CGE. O Pró-reitor de Extensão e Cultura, Everton Ricardo do Nascimento, salienta 
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que têm sido feitos crescentes investimentos em programas e projetos, estando em 
vias de aprovar um edital com bolsas neste sentido. Assevera que a PROEC tem feito 
esforços para institucionalizar cada vez mais a extensão, integrada com a tecnologia. 
Reforça a importância do SIGEVENTOS. O pró-reitor de Administração, Miguel Castilho 
Júnior, externa sua alegria por participar do conselho. Informa que a empresa 
terceirizada que presta serviços de manutenção e limpeza está no fim do contrato e que 
serão necessários ajustes no novo contrato. Acerca do concurso para PTES, o Pró-
reitor esclarece que a Covest não será utilizada para esse concurso, a fim de evitar 
quaisquer polêmicas. As possíveis empresas sondadas para aplicar o certame não 
poderão aplicar provas ainda este ano, devido à sobrecarga de trabalho. Os contratos 
temporários poderão ser prorrogados mediante a não realização do concurso. Em 
relação ao mestrado profissional Poleduc afirma que, por um contratempo, o resultado 
não pôde ser divulgado ontem, mas que será divulgado ainda no dia de hoje. Em 
seguida, a Pró-reitora de Assuntos Estudantis, a professora Juliana Mattiello, 
demonstra sua alegria ao estar presente pela primeira vez como Pró-reitora no Conepe. 
Reafirma seu compromisso na assunção da Pró-reitoria. Afirma que a PRAE tem 
trabalhado no auxílio moradia e na bolsa integradora, afim de colocar em execução 
todos os CAEST’s, uma vez que os câmpus já receberam os materiais. A Pró-reitora de 
Ensino de Graduação, professora Nilce Maria da Silva, relata que estão sendo feitas 
mudanças no processo de vestibular, de modo que a entrada pelo SISU ocorrerá no 
meio do ano. Isso deve colaborar com o preenchimento das vagas. Ressalta a 
importância de darmos atenção ao ENADE, que ocorrerá neste ano. Assevera, ainda, 
que passaremos pelo recredenciamento. O Vice-Reitor, professor Alexandre Gonçalves 
Porto, faz os informes da PRPTI, bem como da PGF, em do nome do Pró-reitor que não 
pôde comparecer à sessão. Ressalta que o plano plurianual está sendo trabalhado. O 
orçamento previsto para 2023 ficou em aproximadamente R$ 543.000.000,00 
(quinhentos e quarenta e três milhões) de reais. Em relação às obras, afirma que a 
universidade continuará a acompanha-las. Ressalta que não temos tido problemas 
financeiros; apenas logísticos. Terminados os informes das pró-reitorias, a Presidente 
informa que foi composta uma comissão para elaboração de uma política de combate 
ao assédio moral e sexual no âmbito da instituição. Afirma que, em reunião com o 
prefeito de Rondonópolis, foi definida a cedência do espaço para o Câmpus Avançado 
de Rondonópolis. Relembra a visita feita à África do Sul. Assevera que a Unemat 
visitou as 13 melhores, entre as 23 universidades do país. Duas delas em Durban: Zulu 
Natal e a Universidade Tecnológica de Durban, voltadas aos problemas hídricos. 
Reitera a importância de políticas de internacionalização. Também foram visitadas 
universidades em Cape Town, Porto Elizabeth, Pretoria e Johanesburgo. Todas as 
universidades têm como pauta e seguem à risca os ODS. Consulta os conselheiros 
sobre alguma inclusão, retirada ou inversão de pauta. A presidente da Câmara de 
Ensino solicita a exclusão dos itens 3.1 e 3.2 da pauta, tendo em vista o art. 16 do 
regimento do Conepe, que versa sobre o prazo de envio das pautas para a câmara. O 
conselheiro Miguel Koga reitera a solicitação da presidente da Câmara Setorial de 
Ensino. Foi colocada em votação a exclusão dos itens 3.1 e 3.2 da pauta. Fica 
aprovada a exclusão de pauta, com 30 votos favoráveis, 1 contrário e 1 abstenção. Em 
seguida, foi aprovada a ata da primeira sessão ordinária, sem nenhum apontamento. 
Sendo assim, a ordem do dia foi aprovada como se segue: 1 RESOLUÇÕES AD 
REFERENDUM DO CONEPE: 1.1 Resolução nº 008/2023 - Dispõe sobre a 
institucionalização do curso de Pós-Graduação Lato Sensu em Gestão e Inovação 
vinculado a Faculdade de Ciências Sociais e Aplicadas e da Linguagem do Câmpus 
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Universitário “Eugênio Carlos Stieler” em Tangará da Serra. 1.2 Resolução nº 009/2023 
- Dispõe sobre a institucionalização do curso de Pós-Graduação Lato Sensu em Direito 
Empresarial vinculado à Faculdade de Linguagem, Ciências Agrárias e Sociais 
Aplicadas - FALCAS do Câmpus Universitário de Pontes e Lacerda. 1.3 Resolução nº 
010/2023 - Dispõe sobre a institucionalização do Programa de Pós-graduação Stricto 
Sensu Mestrado Profissional em Sociologia em Rede Nacional - PROFSOCIO, 
vinculado à Faculdade de Ciências Humanas e Linguagem - FACHLIN, do Câmpus 
Universitário de Sinop. 1.4 Resolução nº 011/2023 - Dispõe sobre a alteração da 
Resolução nº 108/2015 - CONEPE que normatiza os Projetos de Pesquisa da 
Universidade do Estado de Mato Grosso – UNEMAT. 2 RESULTADO PARCIAL DE 
COMISSÃO TEMPORÁRIA DO CONEPE: 2.1 Normatização Acadêmica: Relatório 
Parcial e prorrogação da Comissão. 3. CÂMARA SETORIAL DE ENSINO. 3.1 
Adequação do Curso de Licenciatura em Matemática – Cáceres. 3.2 Adequação do 
Curso de Licenciatura em História - Cáceres 3.3 Adequação do Curso de Bacharelado 
em Enfermagem – Cáceres. 3.4 PPC do Curso Bacharelado de Agronomia - Vale do 
Teles Pires. 3.5 PPC do Curso Superior de Tecnologia em Produção de Alimentos - 
Barra do Bugres. 3.6 PPC do Curso Superior de Tecnologia em Gestão e Inovação em 
Agronegócio - Tangará da Serra. 3.7 PPC do Curso Superior de Tecnologia em 
Agropecuária a ser ofertado em Comodoro. 3.8 Altera o turno de oferta do curso de 
Bacharelado em Ciências Contábeis – Cáceres, a partir do período de 2024.1. 3.9 
Calendário Acadêmico 2024. 3.10 Minuta de Resolução - Dispõe sobre a alteração da 
Política de Ações Afirmativas da Universidade do Estado de Mato Grosso – UNEMAT. 
3.11 Minuta de Resolução - Reestruturação do Programa Focco. 

1. RESOLUÇÕES AD REFERENDUM DO CONEPE  

1.1 Resolução nº 008/2023 - Dispõe sobre a institucionalização do curso de Pós-
Graduação Lato Sensu em Gestão e Inovação vinculado a Faculdade de Ciências 
Sociais e Aplicadas e da Linguagem do Câmpus Universitário “Eugênio Carlos Stieler” 
em Tangará da Serra  
1.2 Resolução nº 009/2023 - Dispõe sobre a institucionalização do curso de Pós-
Graduação Lato Sensu em Direito Empresarial vinculado à Faculdade de Linguagem, 
Ciências Agrárias e Sociais Aplicadas - FALCAS do Câmpus Universitário de Pontes e 
Lacerda.  

Apresentação e 
Discussão 

A presidente do conselho apresenta a pauta e pede que os 
conselheiros se manifestem sobre a votação em bloco os itens 1.1 e 
1.2, que tratam de cursos lato sensu. A Pró-reitora de Pesquisa e 
Pós-graduação, professora Aurea Regina, que afirma que as 
resoluções se tratam de cursos lato sensu. A primeira, ofertada em 
Tangará da Serra e a segunda, em Pontes e Lacerda. A primeira em 
Gestão e Inovação, a segunda em Direito Empresarial. A Pró-reitora 
afirma que o ad referendum foi feito pois o curso estava pronto há um 
tempo e afirma que o lato sensu veste uma nova roupagem em 
relação à Capes. A professora Ines Parolin, a pedido da Pró-reitora, 
apresenta os dois cursos. O curso de Direito Empresarial tem oito 
disciplinas e conta com quarenta vagas. Foi feito um acordo com a 
OAB de Cuiabá. É um curso autofinanciado. Para o público geral, a 
mensalidade é de 400 reais. O curso de Gestão da Inovação está em 
sua segunda turma. É um curso também autofinanciado e já foi, como 
o outro, aprovado pelo Consuni. Estão previstas oitenta vagas para 
este curso. A presidente coloca a pauta em discussão. A professora 
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Inês, em resposta ao conselheiro Anderson, afirma que o que se 
busca é a institucionalização por meio deste conselho. 

Votação  29 votos favoráveis; nenhum contrário e duas abstenções. 

Decisão Resoluções homologadas. 

1.3 Resolução nº 010/2023 - Dispõe sobre a institucionalização do Programa de Pós-
graduação Stricto Sensu Mestrado Profissional em Sociologia em Rede Nacional - 
PROFSOCIO, vinculado à Faculdade de Ciências Humanas e Linguagem - FACHLIN, 
do Câmpus Universitário de Sinop.  

Apresentação e 
Descrição  

A presidente apresentou a pauta, passando a palavra à Pró-reitora de 
Pesquisa e Pós Graduação, Aurea Regina, que afirmou que o prazo 
curto para o posicionamento da instituição quando se trata de um 
programa em rede nacional fez com que fosse necessário o ad 
referendum. Assinala que será um programa de mestrado profissional 
em sociologia que será realizado no câmpus de Sinop. Ressalta que é 
importante homologar a institucionalização do PROFSOCIO e ressalta 
que a Capes está muito rigorosa ao exigir resoluções específicas. O 
professor Roberto Arruda pontua que a rede é composta por 9 
instituições. A presidente coloca a pauta em votação.  

Votação 29 votos favoráveis; um contrário e nenhuma abstenção. 

Decisão Resolução homologada. 

1.4 Resolução nº 011/2023 - Dispõe sobre a alteração da Resolução nº 108/2015 - 
CONEPE que normatiza os Projetos de Pesquisa da Universidade do Estado de Mato 
Grosso – UNEMAT.  

Apresentação e 
Discussão 

A Pró-reitora de Pesquisa e Pós-Graduação, Aurea Regina, ponde a 
necessidade de revisar a resolução 108/2015-CONEPE, pois estaria 
engessando a captação de recursos ao não autorizar professores 
seniores a coordenar projetos de pesquisa. Foram incluídos dois incisos, 
autorizando professores seniores da Unemat a coordenarem projetos de 
pesquisa. A presidente colocou a resolução em votação.  

Votação  32 votos favoráveis; nenhum contrário e uma abstenção. 

Decisão Resolução homologada. 

2. RESULTADO DE COMISSÃO INSTITUÍDA PELO CONEPE 

2.1 Normatização Acadêmica: Relatório Parcial e prorrogação da Comissão. 

Apresentação e 
Discussão 

A presidente apresenta a pauta. O professor Everton Ricardo, que 
presidiu a comissão anteriormente, afirma que foram criados e 
encaminhados à PROEG dois formulários, afim de compreender os 
pontos nevrálgicos da normatização acadêmica no âmbito das SAA ’s 
e dos discentes. Em uma das reuniões, foi encaminhada uma 
solicitação à Assoc, afim de tornar a professora Tatiani Botini 
presidente da comissão. Com a palavra, a professora Tatiani Botini 
destaca a leitura feita pela equipe da PROEG sobre a normatização 
acadêmica. Enfatiza que a comissão criou um calendário de reuniões 
mais assíduo. A conselheira acredita que, na sessão presencial, serão 
ainda mais frutíferos os resultados. Além de atualizar, a comissão 
busca simplificar a normatização acadêmica. Demonstra abertura a 
sugestões. A magnífica reitora ressalta a importância de uma nova 
normatização acadêmica, tendo em vista que a Unemat é outra 
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instituição em vista do que era. A professora Tatiani Botini afirma que 
os sistemas eletrônicos dinamizaram os processos, de modo que a 
Normatização Acadêmica não deve engessar esse fluxo. A presidente 
colocou a proposta de prorrogação em votação.  

Votação  30 votos favoráveis; nenhum contrário e nenhuma abstenção. 

Decisão Proposta aprovada.  

3. CÂMARA SETORIAL DE ENSINO 

3.3 Adequação do Curso de Bacharelado em Enfermagem – Cáceres.  

Apresentação e 
Discussão 

A presidente da câmara setorial de ensino apresentou a síntese do 
processo, demonstrando a solidez do curso de enfermagem, 
complementando que disciplinas como didática devem ser consideradas 
eletivas para um maior aproveitamento por parte do acadêmico ao longo 
do processo de transição. Considera, ainda a carga horária de extensão. 
O parecer da câmara foi pela aprovação parcial.  

Votação 34 votos favoráveis; nenhum contrário e uma abstenção. 

Decisão Proposta aprovada.  

3.4 PPC do Curso Bacharelado de Agronomia - Vale do Teles Pires.  

Apresentação e 
Discussão 

A relatora, conselheira Tatiani Botini, apresenta a síntese do processo e 
exibe um parecer do colegiado regional acerca da primeira turma, dando 
uma melhor garantia, considerando a experiência prévia. Houve um 
levantamento de demanda na região (não apenas no município). A Pró-
reitora de Ensino de Graduação reforça a natureza do câmpus de 
Colíder, onde são ofertados cursos diferenciados, e não mais regulares. 
A relatora exara parecer favorável. A pauta é colocada em discussão. 

Votação 32 votos favoráveis; nenhum contrário e uma abstenção. 

Decisão Proposta aprovada.  

3.5 PPC do Curso Superior de Tecnologia em Produção de Alimentos - Barra do 
Bugres; 
3.6 PPC do Curso Superior de Tecnologia em Gestão e Inovação em Agronegócio - 
Tangará da Serra;  
3.7 PPC do Curso Superior de Tecnologia em Agropecuária a ser ofertado em 
Comodoro.  

Apresentação e 
Discussão 

A presidente coloca em votação em bloco os itens 3.5, 3.6 e 3.7, que é 
aprovada com 27 favoráveis, quatro contras e uma abstenção. O relator, 
professor Toni Amorim, tece breves considerações a respeito da matriz 
de equivalências e exara parecer favorável. Acerca das equivalências, a 
professora Nilce (PROEG) explica que o bacharelado é maior que o 
tecnólogo. Afirma, ainda, que “práticas como componente curricular” é 
parte do âmbito das licenciaturas e não dos bacharelados/tecnólogos. O 
relator, professor Toni Amorim, relata que o TCC, como foi apresentado, 
foge ao que propõe a normatização acadêmica. Aprova, portanto, 
parcialmente, com ressalvas em relação ao TCC. Afirma que o TCC 
seria apresentado em forma de evento, mas não fica claro se este seria 
um evento de extensão. A professora Nilce informa que, nos cursos de 
tecnologia, o TCC pode ser a apresentação de um produto e não se 
restringe ao tradicional modelo de monografia. O professor Elei Chavier 
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reitera as dificuldades de encaixar o TCC nos cursos de tecnologia aos 
moldes da normatização acadêmica. Ressalta que ampararam-se na 
030/2012 que disciplina que o TCC pode ter outras formas que não a 
monografia. Acerca do Curso Superior de Tecnologia em Agropecuária, 
o relator afirma que o curso faz uma ponte com os programas de pós-
graduação de Tangará da Serra. Elogia o enfoque à prática e exara 
parecer favorável. 

Votação 30 votos favoráveis; nenhum contrário e uma abstenção. 

Decisão Proposta aprovada.  

3.8 Altera o turno de oferta do curso de Bacharelado em Ciências Contábeis – Cáceres, a 
partir do período de 2024.1. 

Apresentação e 
Discussão 

O conselheiro Toni Amorim, relator do processo UNEMAT-PRO-
2023/11828, que trata da inversão de turno do curso de Ciências 
Contábeis, ressalta que um curso noturno será muito benéfico à 
comunidade como um todo e exara parecer favorável. O conselheiro 
Almir Durigon assinala que testemunhou, quando esteve na 
coordenação do curso de Ciências Contábeis, a queda na procura. 
Mediante uma análise criteriosa da situação, foi destacado que é 
necessário que o curso seja transferido para o período noturno, 
especialmente ao considerarmos o perfil de estudante que precisa 
conciliar os estudos com outros afazeres.  

Votação 31 votos favoráveis; nenhum contrário e uma abstenção. 

Decisão Proposta aprovada.  

3.9 Calendário Acadêmico 2024 

Apresentação e 
Discussão 

O conselheiro Toni Amorim de Oliveira, representando a Câmara 
Setorial de Ensino, apresenta o item 3.9 que trata sobre o Calendário 
Acadêmico da Universidade para o ano letivo de 2024 e informa que 
esse ano foi possível antecipar o calendário em virtude das mudanças 
dos vestibulares, podendo ser feita uma análise detalhada com alguns 
apontamentos.  

Votação 22 votos favoráveis; um contrário e nenhuma abstenção. 

Decisão Proposta aprovada.  

3.10 Minuta de Resolução - Dispõe sobre a alteração da Política de Ações Afirmativas 
da Universidade do Estado de Mato Grosso – UNEMAT  

Apresentação e 
Discussão 

Com a fala, a profissional Técnica de Ensino Superior, Valci Aparecida 
Barbosa, representando a Câmara Setorial de Ensino, apresenta o item 
3.10. Informa que a política da minuta já vem sendo implementada ao 
longo do tempo na Universidade, destaca ainda que alterações não são 
substanciais e possuem o objetivo de alterar e incluir dispositivos à 
resolução nº 011/2019– CONEPE, que dispõe Sobre a Política de Ações 
Afirmativas da Universidade do Estado de Mato Grosso. Destaca, 
também, a revogação da resolução 051/2019 – CONEPE, que trata da 
mesma política. 

Votação 26 votos favoráveis; nenhum contrário e uma abstenção. 

Decisão Proposta aprovada.  
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3.11 Minuta de Resolução - Reestruturação do Programa Focco  

Apresentação e 
Discussão 

A conselheira Valci Aparecida Barbosa, representando a Câmara 
Setorial de Ensino, apresenta o item 3.11 referente à política FOCCO, 
que já está implementada na instituição desde de 2012. Trata-se de uma 
proposta feita pela Pró-reitoria de Ensino com o objetivo de fortalecer o 
programa institucionalmente. 

Votação 25 votos favoráveis; nenhum contrário e três abstenções. 

Decisão Proposta aprovada.  

Nada mais havendo a tratar, a Presidente declarou encerrada a sessão e eu, Diego 
Alves da Rocha, lavrei a presente Ata, que depois de aprovada pelos conselheiros, 
segue devidamente assinada. 

 


